

通过地方立法推动跨区纳才

广州拟认可长三角珠三角等城市入户积分

新快报讯 记者黄闻禹报道 8月13日,广州市政府新闻办举行第165场疫情防控复工复产新闻发布会,邀请市司法局相关负责人就《广州市优化营商环境条例(草案)》(简称《草案》)起草情况做专题介绍。

人才是城市竞争的核心。市司法局立法二处处长程应游介绍,《草案》在完善外地人才积分入户政策、培育“羊城工匠”、放宽港澳专业人士从业限制等方面进行了制度设计。首次通过地方立法推动跨区纳才,提出建立跨区域户籍积分累计认可制度。

首次通过地方立法推动跨区纳才

为吸引更多人才来穗发展创业,加快形成与广州千年商都和国际大都市相匹配的人才聚集效应和智力支撑,《草案》首次通过地方立法推动跨区纳才。

具体来说,《草案》提出,在长三角、珠三角等城市的人才入户积分,在广州可获累计认可。面向特定地区放宽户籍限制,缩减专业人才入户时间,这在国内

地方立法尚属首次,也是广州落实中共中央和国务院有关深化户籍制度改革的创新举措。

新快报记者了解到,今年广州积分制入户类指标较去年增加了2000个名额,增至1万个,其中8800个为常规积分制入户指标,另外1200个为特殊技能和特殊艰苦行业一线从业人员积分制入户指标。程应游表示,《草案》如获通过,广州将是国内第一个实现跨地区落户积分互认的城市。

据悉,日前《草案》已经市政府常务会议审议通过并提请市人大常委会审议,按照立法计划安排,广州市人大常委会将于近期审议《草案》。

放宽港澳高端人才从业限制

在培养人才方面,《草案》提出健全“羊城工匠”培育机制,到2023年底实现高技能人才突破100万人的奋斗目标。为进一步适应战略性新兴产业发展需求,《草案》提出构建技能人才“终身培训体系”,突出新一代信息技术、人工智能、

生物医药等新技术领域人才培养,授权人力资源社会保障部门完善技能人才的引进培训、聘用考核、职称认定、职业保障等制度,提升广州人才竞争力指数。

在引进人才方面,《草案》提出逐步放宽港澳高端人才从业限制。规定试点放宽现代服务业高端人才从业限制,允许具有港澳职业资格的金融、建筑、规划等领域符合条件的专业人才在广州提供服务,并参与粤港澳大湾区专业技术人才职称评价和职业资格认可。

同时,《草案》要求推进公共服务设施建设,为境外人士出入境、就业投资、医疗教育、住房养老等提供更加便利的服务。

构建应急法治保障体系

疫情对经济发展造成较大影响,广大中小微企业受到的冲击尤为严重。针对企业的经营资金短缺、产业链断裂等困难,《草案》首次在国内优化营商环境地方立法中提出突发事件扶持、产业链保障和融资服务创新等制度,通过立法构建应急法治保障体系,为企业

发展排忧解难。

在突发事件尚未对市场主体产生影响的“事前”,《草案》要求市、区政府及有关部门建立突发事件动态分析评估和反馈机制,发布突发事件应急处理方案,对易遭遇风险的企业人员、财产、设施、场所采取适当的安全保护措施并及时调整。

在突发事件已经对市场主体产生影响的“事中”,《草案》提出建立有效的社会动员机制,鼓励金融机构对受突发事件影响较大的市场主体给予延期还贷、展期续贷、降低利率和减免利息支持,并“鼓励市场主体开展互助,采取调整薪酬、弹性工时、轮岗轮休等方式,稳定劳动关系”。

在突发事件结束后的“事后”,《草案》提出政府要“根据遭受突发事件影响的市场主体损失情况,制定救助、补偿、补贴、减免、返还、安置等措施并组织实施”,而且突发事件中临时征收征用的应急物资,应当及时返还;无法返还的,应当依法补偿。

8家知名建筑师团队“量体裁衣” 花都这条古村将如何华丽转身?



■港头村古建资源丰富,至今完好地保存明代、清代和民国时期的古建筑。 通讯员供图

新快报讯 记者王彤 通讯员穗建实习生钱诗茵报道 左边是清朝的建筑,右侧是民国的房子,花都区花东镇港头村头的一条窄巷,把两座别具历史味道的房屋分隔开来。8月13日上午,由广州市住房和城乡建设局、广东恒健投资控股有限公司以及CBC建筑中心共同发起的“岭南国际建筑师公社”美丽乡村项目正式启动,8家国内外知名建筑师团队到港头村进行了现场踏勘。

●背景

港头村产业落后 交通不便

港头村原名“港洲村”,古代时期曾建立货运码头,兴旺发达,名声远播,素有“东隅港头,西隅朗头”之美称。该村总面积约2.83平方公里,古建资源丰富,至今完好地保存明代、清代和民国时期的古建筑。据统计,村子现保存完好的古建筑约有60座,其中祠堂、书院、厅堂6座,其余为民居,现存古巷道7条,不可移动文物共5处,均为区登记保护文物。因此,港头村被誉为“露天的岭南建筑博物馆”。

不过,该村交通并不方便,未有地铁开通,且通往村落的公交数目有限;从中山纪念堂开车前往,需要超过一个小时的时间。负责开发港头村的项目工作人员告诉记者,和众多传统村落一样,港头村也面临着产业发展落后、资源亟待开发、人口流失严重等问题。

●规划

打造“岭南国际建筑师公社”IP

近年来,广州推动乡村振兴的步伐加快,港头村也随之迎来新的发展机遇。该村是广州市住房和城乡建设局组织开展的岭南特色美丽乡村精品示范创建村之一。工作按照“政府主导、企业运作、文化注入”的模式,积极引导社会力量共同参与美丽乡村建设。

CBC建筑中心工作人员表示,港头村拟以“岭南国际建筑师公社”为主题定位,以“乡村产业+”为核心引擎驱动,通过引入国际、国内建筑大师对港头村进行集群创新改造设计,形成项目的IP符号,打造以岭南文化引领的“岭南国际建筑师公社”核心品牌。8月13

日,受邀参与“岭南国际建筑师公社”大师工作坊一期的共8家建筑大师团队就前往了港头村的8块场地进行勘查。

按照设想,村落将分别打造岭南国际建筑师公社、原乡度假区、创想田园及新村居住区四大核心业态组团,同时联动集文化创意、乡村旅游、教育研学及农业产业为一体的乡村创意田园综合体,全面带动港头村的经济和社会发展,助力实现乡村振兴目标。

据悉,8家建筑大师团队均是享誉国内外的知名设计团队。其中国际团队包括履露斋建筑师事务所创始人、首席建筑师承孝相团队,B.L.U.E.建筑设计事务所创始合伙人、主持建筑师青山周平团队;国内团队有全国工程勘察设计大师、华南理工大学建筑学院院长孙一民团队,北京市建筑设计研究院有限公司总建筑师朱小地团队,香港大学建筑系教授王维仁团队,广州瀚华建筑设计有限公司联合创始人、董事总建筑师冼剑雄团队,原地建筑创始人、主持建筑师李冀团队,深圳华汇设计有限公司总经理、首席建筑师肖诚团队。

2020年广州市“青马工程”培训班开班

新快报讯 记者罗清峣 通讯员穗团报道 青春火炬接力不停歇!8月13日,为了持续凝聚先进的青春力量,中共广州市委员会、共青团广州市委员会、广州市教育局、广州市社会科学界联合会联合主办为期五天的“2020年广州市‘青马工程’培训班”。中共广州市委宣传部、共青团广州市委员会、广州市教育局、广州市社科联负责同志出席开班仪式。

来自全市45所学校的75位青马学子和来自梅州的8所学校的20名学子,将在思维碰撞中辩真理,从真情怀中感受大担当。

本期“青马工程”培训班结合青年学生特点,不断开发精品课程,将采用探究式学习、翻转课堂、互动教学、论坛交流、红歌带动唱、实践操作、实地参观等教学方法,并将“青马”课堂设置在南粤红色革命圣地—梅州市。在这个底蕴深厚的世界客都,“青马”学员们将在调研和支教悦来村、水美村、侨乡村等对口扶贫村中,把自己置身于“精准扶贫”的推进历程,感知党和国家的政策考量;在参观客家博物馆中深入感受客家文化的厚重,坚定文化自信;在祭拜三河坝战役纪念园中感悟青年人的使命与担当,紧握青春初心;在瞻仰叶剑英纪念馆中了解叶剑英同志在三个历史转折点中的重要作用,站稳人民立场;在与创业青年、返乡支部书记、中国最美乡村支部书记等先进青年面对面的分享会中坚定理想信念。

记者了解到,7月中旬以来,在团广州市委的指导下,广州市团校扎实推进“青马工程”,已连续举办5期广州市国家级示范性高中“青马工程”培训班,培训学员近400名,覆盖21所国家级示范性高中,广东省“青马”班更是将辐射面扩展到全省21个地级市。